

打造涉外版“枫桥经验”

涉侨跨境纠纷多元化解机制工作座谈会在青田召开

本报记者 余春红 通讯员 叶旭耀

本报讯 “近年来,涉侨跨境纠纷多元化解机制试点工作积极推进,将惠及广大侨胞……”10月27日上午11时许,身在法国巴黎的律师孙涛、身在西班牙的律师季奕鸿和身在意大利的律师吴恩斌同时出现在视频中,通过视频连线,3位华人律师参加了涉侨跨境纠纷多元化解机制座谈会,分别从各自的海外执业实践谈了感受和看法。

10月27日、28日,由最高人民法院司改办、立案庭,中国侨联权益保障部主办的涉侨跨境纠纷多元化解机制工作座谈会在青田举行。来自全国司法系统的实务专家、理论研究学者和多地侨联代表等60余人,一起总结交流涉侨纠纷多元化解实践经验,为完善涉侨跨境纠纷多元化解机制和海外侨胞权益保护工作集思广益。

浙江是最高人民法院和中国侨联确定的涉侨纠纷多元化解试点地区。青田县法院和文成县法院作为浙江的示范法院,在涉侨纠纷的化解上开展了很多创新和探索,力求打造惠及广大侨眷和侨民的涉外版“枫桥经验”。在平台建设上,青田县法院构建了涉侨诉讼服务中心,专职处理涉侨民商事纠纷,并与15个海外侨团搭建起了司法联络平台,建立起委托调查、协助送达、调解纠纷等合作机制。就在今年10月,青

田县法院在意大利、西班牙青田同乡会设立了海外联络中心,拥有45位海外联络员、13位海外家事调查员和11位海外人民陪审员。至今,青田县法院已经委托海外联络员送达法律文书950多份。

为给侨胞提供更高效更方便的司法服务,青田县法院和文成县法院还创建了涉侨纠纷的多项特色工作机制。比对,针对涉侨纠纷中的复杂疑难案件,青田县法院建立了专业化的审判团队,并且创新设立了人民观调团,由侨团侨领和同乡会成员旁听案件庭审、参与案件调解。

疫情期间,涉侨纠纷的化解得益于“在线”庭审依旧高效进行。西班牙的华侨陈某欠了刘某货款87万元一直没有还。刘某申请了强制执行,青田县法院立案后通过西班牙海外联络员的协助,几经辗转找到了陈某,最终促成案子顺利执结。“侨乡网络法庭”、浙江移动微法院,跨国在线庭审大大提高了跨境纠纷的审理化解的效率,降低了涉侨纠纷的诉讼成本。目前,仅青田县法院已开展线上庭审410余件,在线调解195次。

据介绍,本次会议将签署涉侨纠纷在线诉调对接机制合作备忘录,以巩固试点地区诉调对接工作开展成果,用好涉侨纠纷多元化解机制,依法维护归侨侨眷和海外侨胞的合法权益。



观众席里说平安

近日,台州市公安局椒江区分局前所派出所民警借辖区下徐村村民看戏这一有利时机,不仅走上舞台,还走进观众席,用本地方言宣讲防盗抢、防诈骗等知识。

通讯员 何文斌 摄

浙江公安的“啄木鸟”昨提出26个问题

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 董文骐 陈谊 俞冰清

本报讯 “公安队伍非常辛苦,领导干部和相关部门要对基层民警辅警的身心健康给予更多关心关怀”“民警执法要避免简单思维,要提升执法水平”“高速公路何时封道、封道多久,是否可以提前通知,避免群众走冤枉路”……10月27日上午,第六届省公安厅党风政风警风监督员座谈会气氛热烈,20位监督员代表齐聚一堂、畅所欲言,既对一年来浙江公安取得的成绩表示肯定,也不避讳存在的问题,提出了自己的建议。

聘任党风政风警风监督员,是省公安厅加强社会监督、密切警民关系、促进民主科学决策的重要举措,通过多年的建章立制和规范完善,目前全省已形成省、市、县三级社会监督网络,共有监督员6246名。

座谈会最先介绍了近年来全省公安工作以及党风政风警风监督员工作情况。自2018年新一届省公安厅党风政风警风监督员

聘任以来,全体监督员履职尽责,共面对面提供各类意见建议245条、投诉线索51条,全部办结并落实整改反馈。

有不少监督员代表的意见不谋而合。浙江大学附属第一医院党委副书记邵浙新与衢州市卫健委党委副书记、副主任徐天才都认为民警辅警长期辛劳工作,要关心关爱他们的身体和心理健康。省审计厅行政事业审计处副处长胡银华与杭州国泰门窗工程有限公司董事长周国明认为,既要提高他们的福利待遇,也要加强队伍管理和教育。

资深媒体人叶峰的发言“辣味十足”,提出公安工作应在人民群众满意度0.01个百分点的消长上下功夫、在司空见惯中查找短板、在一言一行中树立形象,并表示“会一如既往地提出啄木鸟式的建议”。

这一场座谈会上,监督员们共提出了26个问题,都被一一记录在案,将由督察部门一一核实调查后,再将结果反馈。

被申请人“失联”? 法院拿出“利器”修复

本报记者 许梅 通讯员 西法

本报讯 “李某你好!王某某与你金融借款合同纠纷一案,案号……已生效,现已进入执行督促程序,请及时履行义务……”10月27日上午,杭州市西湖区法院,随着李某作为被申请人的案件进入执行督促程序,电话拨打和短信通知等执行督促手段立即“上线”,督促被申请人尽快履行义务。

今年6月,西湖区法院上线“执行督促智能化项目”,并于7月正式投入运行。截至10月20日,该项目已督促案件2190件,涉及860名被申请人,总案件标的金额4037万余元,催收到位金额111万余元。

西湖区法院副院长倪惠岗介绍,执行督促程序是法院根据执行申请的具体情况,对有主动履行可能的案件,在进入强制执行程序前的立案阶段,全面告知当事人不履行义务的一系列严重后果,督促当事人自觉履行法律义务。

对纳入执行督促程序的案件,“执行督促智能化项目”采用AI语音机器人模拟人工坐席批量性外呼,将生效文书内容进行送达。在进行外呼时,语音机器人还可以根据当事人的反馈情况以及当事人咨询的内容进行对应解答,并同步发送相关短信。短信附带H5链接,被申请人点击链接验证身份后就可以在线查看执行督促通知书和生效裁判文书,并根据指引进行下一步操作。

进入强制执行程序的案件,有不少是因为被申请人电话号码更换或停用导致“失联”。这些人怎么呼叫?西湖区法院执行局副局长陈晓介绍,“执行督促智能化项目”可通过运营商实名登记的电话号码、户籍信息等进行失联修复,重新找到被申请人。据统计,项目运行以来已有185件案件、45人失联修复成功。

“从项目运行以来的外呼情况看,标的额在5万元至10万元间的督促效率高。”陈晓说,在督促执行的860人中,标的额在10万元以上的接通率占比最高,比例为58.39%;在督促成功的100人中,标的额在5万元至10万元的占比最高,比例为43%。

(上接1版)

王海超对巡视整改提出明确要求,强调省委政法委机关领导班子要提高思想认识,进一步增强巡视整改思想自觉、政治自觉和行动自觉,牢固树立“整改不落实,就是对党不忠诚、对人民不负责”的意识。要强化责任担当,进一步推动巡视整改落实落细落实到位。省委政法委机关领导班子主要负责人要坚决扛起巡视整改第一责任人责任,及时成立巡视整改工作领导小组,及时召开巡视整改专题民主生活会,自觉把巡视整改抓在手上、扛在肩上,一件件抓、一件件改,切实用整改的行动和效果来诠释“两个维护”。班子成员要认真履行好“一岗双责”,把自己摆进去、把职责摆进去,切实抓好分管领域整改落实。要注重标本兼治,进一步提升巡视整改政治效果、纪法效果和社会效果。坚持把抓整改融入日常工作,融入深化改革,融入全面从严治党,融入班子队伍建设,充分发挥巡视标本兼治战略作用。纪检监察机关和组织部门要认真落实中央、省委要求,加强巡视整改日常监督和跟踪督办,用好问责武器,对整改不力、敷衍整改、虚假整改的,严肃追究责任,典型案例公开曝光,坚决维护巡视制度的权威。

朱晨表示,要深化认识、提高站位抓好整改,深刻领会习近平总书记关于巡视工作的重要论述精神,切实把抓好巡视整改作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的实际行动,作为刀刃向内、自我革命、深入推进全面从严治党的具体实践,作为践行初心使命、履行好新时代职责使命的强大动力,以最坚决的态度、最有力的措施、最迅速的行动,不折不扣完成好整改任务。要对标对表、细化举措抓好整改,对照省委巡视组反馈的意见,逐条深入研究,深刻剖析原因,找准问题症结,周密制定整改方案,明确整改时间表、路线图,确保反馈问题“事事有着落、件件有回音”。要加强领导、压实责任抓好整改,强化“抓好整改是尽职、不抓整改是失职、整改不力是渎职”的理念,作为委机关第一责任人,一定要认真履行好主体责任,对巡视整改工作负总责、全力抓。其他班子成员要根据分管工作,认真履行“一岗双责”,切实抓好自身职责范围内的整改工作。

省委第三巡视组副组长及有关同志,省委巡视工作领导小组办公室、省纪委监委相关监督检查室、省委组织部相关处(室)有关同志;省委政法委机关领导班子成员参加会议。省委政法委机关全体干部、省委政法委直属单位主要负责人,纪检监察机构和组织(人事)部门等有关人员,省纪委监委派驻纪检监察组有关负责同志,离退休干部代表等列席会议。

本报职业道德监督电话:0571-85310013